

Экологическая ответственность сторон вооруженного конфликта

Мицкевич Я.И.

Научный руководитель - старший преподаватель Лукина Л.С.
Белорусский национальный технический университет

Проблема международной ответственности государств является одной из сложнейших в международном праве и не имеет однозначного решения. Она является коренной для обеспечения международного правопорядка. Экологическим преступлением являются тяжкие, умышленные деяния, наносящие экологический ущерб, затрагивающий глобальную безопасность и выходящие за пределы действия любой национальной юрисдикции.

Трудность в вопросе привлечения сторон к ответственности заключается в следующем: 1) проблема толкования Конвенции ЭН-МОД (Environmental modification - EnMod Конвенция о запрещении враждебного использования средств воздействия на природную среду) и Дополнительного протокола I, которые придают различный смысл одинаковым терминам, связанным с оценкой экологического ущерба; 2) принцип "добровольности" при создании и соблюдении международно-правовых норм, а значит, государства могут расторгать договоренности, не присоединяться к уже существующим и избегать участия в разработке новых, если таковые противоречат их интересам; 3) отсутствие механизма расследования и контроля враждебного использования средств воздействия на природную среду.

Для решения большинства этих вопросов необходима подготовка специалистов в данной сфере.

Наилучшей формой ответственности по возмещению экологического ущерба для обеспечения международной экологической безопасности в военной деятельности является восстановление поврежденных или уничтоженных компонентов экосистемы или внедрение, эквивалентных компонентов, и только когда это невозможно - в выплате денежной или иной компенсации. Это позволит преодолеть устанавливаемые пределы вредных последствий, не подлежащих компенсационным выплатам.